06

编辑:李劼

排版:石秋园 校对:林君君

您拥抱健康 我真诚服务

如何选择合适的分娩方式

一、自然分娩的优势与挑战

1. 优势

自然分娩具有多方面的优势。首先,自然分娩后,产妇的身体通常能更快地恢复正常状态,包括子宫收缩和恶事,这有利于产后身体的快速恢复。其次,自然分娩过程中分泌的激素有助验,促进母乳分泌。同时,婴儿出生后立即接触母亲,有助于建立亲密的亲

2. 挑战

二、剖宫产的考量因素

1. 适用情形

在某些情况下, 剖宫产 可能是更安全或更合适的选 择。例如,当存在医学指征 时,如前置胎盘、胎位异 常、多胎妊娠或骨盆狭窄等 情况, 自然分娩的风险较 高, 剖宫产则更为安全。此 外,对于有高血压、糖尿病 等慢性疾病的高危妊娠孕 妇,或有既往剖宫产史的孕 妇, 医生通常会建议进行剖 宫产,以减少分娩过程中的 风险。还有一些孕妇可能因 为害怕自然分娩的疼痛或担 心产程过长等原因,选择计 划性剖宫产。这些因素都需 要在医生的指导下综合考 虑,以确保母婴的安全和健

2. 需要权衡的因素

剖宫产虽然在某些情况下 是必要的选择,但也需要注意 这些问题。首先,剖宫产手术 后,产妇需要更长时间来恢 复,伤口愈合过程中的疼痛感 也较为明显。其次,剖宫产可 能会影响早期母乳喂养的成功 率,因为手术后的疼痛和疲劳 可能会暂时阻碍母亲与婴儿的 亲密接触。此外,有过剖宫产 史的女性在未来怀孕时面临子 宫破裂的风险,因此需要更加 谨慎地规划生育间隔。这些因 素在选择分娩方式时都需要仔 细考虑。

三、如何作出最佳分娩选择

此外,无论是自然分娩还是 剖宫产,都需要有良好的心 理状态作为支撑,可以通过 参加产前课程、阅读相关书 籍等方式,增强信心,减轻 焦虑。这些准备工作将帮助 准妈妈们更加从容地迎接新 生命的到来。

(广州市妇女儿童医疗中心柳州医院产科 兰洁慧)

痛经的种类及中医疗法

月经是由子宫内膜有规 律周期性增厚、螺旋化、脱 落及出血引发的一种正常的 生理现象。通常来说, 月经可 能会带来些许不适感,但痛经 就不一样了,它是一种常见的 妇科疾病, 指月经前后或月经 期间出现下腹部疼痛、坠胀, 并伴有腰酸或其他不适,症状 严重者甚至会影响生活质量。 很多女性在经期都会感到疼 痛,轻者可能是小腹有规律地 隐隐作痛,重者小腹和腰部都 痛,痛得让人受不了,有些人 甚至出现恶心、呕吐、出汗 多、手脚冰凉、晕倒等情况, 而且往往会持续好几天。

一、痛经有什么危害

痛经的危害可不仅仅是 "痛",痛经还可能导致不孕。 大量的数据证实,痛经与不孕有着密切联系,不孕症患者中,有痛经者占56%,并且痛经一旦消除,患者也随即受孕。也就是说,如果反复痛经发作,未来怀宝宝的难度也会明显上升。即使最后顺利怀孕生产,因为痛经的长期存在,宝宝的体质也可能会受到影响

除了不孕之外,很多女性 还可能患上乳腺增生、卵巢囊 肿、巧克力囊肿、子宫肌瘤、 慢性盆腔炎、子宫腺肌瘤等疾 病,并在一定程度上有机会转 变为乳腺癌、宫颈癌、卵巢癌 等重大疾病。

二、为什么会痛经

为什么会出现痛经?要说原因,就要先了解痛经的种

类。

西医把痛经分为原发性和继发性两大类。原发性痛经是指生殖器官无器质性病变的痛经,也称功能性痛经,占痛经的90%以上,多见于未婚或未育的青年妇女;继发性痛经是指由盆腔器质性疾病而引起的痛经,常由慢性盆腔炎、子宫内膜异位症和肿瘤等引起。

中医对于痛经的认识更深刻全面。首先,中医强调"不通则痛,不容则痛",简单地说,引起疼痛的原因不外堵。要么是某个地方诸是不通畅,要么是某个地方没流养身体。其实临床很好滋养身体。其实临床经外。身大是不能除外。导致痛经的最主要原因不外是寒和瘀,而且瘀多数是因寒而起。

那么,寒到底是从哪里来的呢?一是先天带来的,可以了解一下自己的妈妈以前的体质,还有怀孕时的情况,因为孩子和妈妈脐带相连,血脉相通,寒气是可以传导的;二是后天获得的,那就问问自己,

是否保护好自己的阳气?这通常与我们的生活方式息息相关。很多女性在日常生活中不注意保暖,吃寒凉水果,喝生冷饮料,贪空调冷气,喝凉茶,冬天穿短裙短裤,更可怕的是不把流产当回事,这些都是导致体寒、造成痛经的原因。

三、如何治疗痛经

痛经是可以治疗的。首 先,有痛经的女性要深刻认识 到痛经的危害,调整自己的生 活方式。其次,运用中医的方 法,绝大多数痛经不仅可以治 疗,而且能够断根。

作为女性,应积极改变生活方式,爱护自己的子宫,避免各种伤害自身阳气的生活方式,如不熬夜,不吃寒凉食物,注意保暖,适度运动,平时可以做一些艾灸等。在一定程度上,这些预防措施甚至比用药治疗更重要。

对于痛经,如果没有检查 出器质性病变,可以根据自己 的体质状况选择暖宫止痛的办 法。从专业角度来讲,艾灸止 痛有较为明显的效果,尤其是 用雷火灸(灸神阙穴、关元穴)起效快,火龙灸(可以灸腹部)也是很好的选择;吴茱萸热奄包的热敷效果也很明显。

另外,在月经前或月经期间,使用细辛30克煎水泡脚,也会收到很好的散寒止痛效果。最重要的当然还是中药治疗,中医强调论治求本,治疗思路不仅是缓急止痛,更是深挖"三阴伏寒",将藏免四逆汤、当归四逆汤、吴茱汤和克。是其时四逆汤、吴茱汤和药、少腹逐瘀汤和药。是其中丸等,服用这些寒的作用,它们都是治疗痛经的好帮手。

所以,女性不必过于害怕痛经,也不要觉得痛经问题难以启齿。只要用心去了解它、面对它,通过中医外治技术联合中医汤药治疗,多管齐下,消除积累在体内的寒气,那么痛经问题将会得到缓解。

(柳州市中医医院[柳州市壮医医院]护理部潘畅)

